หน้าที่ของเจ้าของสุนัขตามพระราชบัญญัติ
โรคพิษสุนัขบ้า พ.ศ.๒๕๓๕
๑.นำสุนัขไปรับการฉีดวัคซีนครั้งแรกเมื่อสุนัข อายุได้ ๒-๔ เดือน และครั้งต่อไปตามที่กำหนดในใบรับรองการฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้า
๒.เมื่อสัตว์ได้รับการฉีดวัคซีนแล้ว ให้ติดเครื่องหมายประจำตัว และเก็บใบรับรองการฉีดวัคซีนไว้ การขายหรือให้สุนัขแก่ผู้อื่นต้องมอบใบรับรองให้ด้วย 
๓.โดยเฉพาะสัตว์ที่ไม่มีเครื่องหมายประจำ และถูกเจ้าหน้าที่จับขัง ๕ วัน ถ้าไม่มีผู้ไปรับจะถูกทำลาย ไม่ปล่อยสัตว์ออกมาในที่สาธารณะ
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๔.เมื่อสัตว์มีอาการของโรคพิษสุนัขบ้า ให้แจ้งต่อสัตว์แพทย์ หรือเจ้าหน้าที่สาธารณสุขภายใน ๒๔ ชั่วโมง
บทลงโทษตามพระราชบัญญัติโรคพิษสุนัขบ้า
พ.ศ.๒๕๓๕
๑.ผู้ใดฝ่าฝืนไม่นำสัตว์ไปรับการฉีดวัคซีนต้องระวางโทษปรับไม่เกิน ๒,๐๐๐ บาท 
๒.ผู้ใดมีเครื่องหมายแสดงว่าการฉีดวัคซีนปลอมต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน ๑ เดือน หรือปรับไม่เกิน ๑,๐๐๐ บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
๓.ผู้ใดขัดขวาง หรือไม่อำนวยความสะดวกในการจับสุนัขไม่มีเจ้าของในที่สาธารณะ หรือทำลายสุนัขที่เป็นโรคนี้ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน ๑ เดือน หรือปรับไม่เกิน ๑,๐๐๐ บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
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๑.ปล่อยสุนัขของท่านเพ่นพ่านในที่สาธารณะโดยไม่ดูแล แล้วสุนัขไปก่อความเดือดร้อน รำคาญ เสียหายแก่ผู้อื่น
๒.ปกปิดเมื่อสุนัขที่เลี้ยงไปกัดกับสุนัขที่บ้าแล้วไม่แจ้งเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง เพราะสุนัขนั้นอาจติดเชื้อโรคพิษสุนัขบ้าแล้วก่ออันตรายในภายหลัง
๓.นำสุนัขไปปล่อยตามสถานที่ต่างๆ เช่น วัด โรงเรียน เป็นการผลักภาระให้ผู้อื่น
     คู่มือสำหรับประชาชน
      การป้องกันโรคพิษสุนัขบ้า
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     โดย
    องค์การบริหารส่วนตำบลเวียง
     อำเภอเวียงป่าเป้า   จังหวัดเชียงราย
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เจ้าของสุนัขที่สุนัขออกไปกัดนอกบ้านหรือไม่ได้ผูกล่ามสุนัขไว้ เมื่อมีคนมาเรียกบอกกล่าวก่อนเข้าบ้านมีโทษดังนี้
๑.ทางแพ่งต้องชดใช้ค่าเสียหาย เช่น ค่ารักษาพยาบาลบาดแผล ค่าวัคซีน ค่าซีรั่มป้องกันโรคสุนัขบ้า ค่าวัคซีนป้องกันบาดทะยัก เป็นต้น  ถ้าผู้ถูกกัดเสียชีวิตด้วยโรคพิษสุนัขบ้า อาจต้องเสียค่าปลงศพ รวมไปถึงค่าอุปการะเลี้ยงบุตรให้แก่บุตรผู้เสียหาย
๒.ทางอาญาโทษจำคุกไม่เกิน ๑ เดือน หรือปรับไม่เกิน ๑,๐๐๐ บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
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สัตว์เลี้ยงลูกด้วยนมทุกชนิด เช่น วัว ควาย ม้า หมู ลิง ชะนี กระรอก เสือ แมว ค้างคาว แต่ที่พบมากที่สุด คือสุนัข รองลงมาคือ แมว



สัตว์ที่ป่วยเป็นโรคพิษสุนัขบ้า จะขับเชื้อลงมากับน้ำลายเป็นระยะๆ เชื้อไวรัสโรคพิษสุนัขบ้าในน้ำลายสัตว์ป่วยจะเข้าสู่ร่างกายคนหรือสัตว์อื่นทางบาดแผล รอยขีดข่วน รอยถลอก เยื่อบุตา จมูก ปาก 



๑.ล้างแผลด้วยน้ำสบู่หลายๆครั้ง
๒.ใส่ยาใส่แผล เช่น แอลกอฮอล์ จะช่วยฆ่าเชื้อโรค อย่าใส่สิ่งอื่น เช่น เกลือ ยาฉุน ลงในแผล
๓.กักสัตว์ที่กัดไว้ดูอาการอย่างน้อย ๑๐ วัน เว้นแต่สัตว์นั้น ดุร้าย กัดคน หรือสัตว์อื่น หรือไม่สามารถกักสัตว์ไว้ได้ให้ทำลาย ถ้าสัตว์หนีหายไป ให้ถือว่าสัตว์เป็นโรคพิษสุนัขบ้า

๔.รีบไปหาแพทย์หรือสัตวแพทย์ทันทีที่
ถูกกัด เพื่อขอคำแนะนำเกี่ยวกับการฉีดวัคซีนและซีรั่ม อย่ารอจนสัตว์ที่กัดตาย เมื่อสัตว์ตาย รีบตัดหัวส่งตรวจโรคพิษสุนัขบ้า


๑.ตัดหัวสัตว์ตรงคอใส่ถุงพลาสติกซ้อนหลายๆชั้น ใส่ถุงมือทุกครั้งที่ตัดหัวสัตว์ 

๒.ใส่กระติกและใส่น้ำแข็งให้เย็นตลอดเวลา

๓.ส่งพร้อมประวัติสัตว์ ชนิด เพศ อายุ สี อาการป่วย ชื่อ ที่อยู่ เจ้าของสัตว์ และผู้ที่ถูกกัด
ท่านกำลังทำผิดต่อสังคมอย่างใหญ่หลวงถ้าท่าน





กฎหมาย





สัตว์ที่เป็นโรคพิษสุนัขบ้า





การติดต่อและการแพร่กระจายของโรคพิษสุนัขบ้า





จะทำอย่างไรเมื่อถูกสัตว์กัด





จะส่งซากสัตว์วินิจฉัยโรคพิษสุนัขบ้า


ได้อย่างไร








